

Kéziratok, amelyek nem adatnak vissza ide küldendő: „MURAVIDÉK“ szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. 202. szám.

Postatakarék számla száma 12980.

Kiadó-tulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

MURAVIDÉK

Politikai, gazdasági és társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre belföldön 15 dinár, külföldre 18 Din. Amerikába 20 Din. Hirdetési ár □ cm.-ként: szövegeköt és nyilttér 1-50 dinár, rendes 1- Din., apróhirdetés 0-70 Din. és az illeték. Több-szörinél engedmény.

VIII. Évf.

Murska Sobota, 1929. augusztus 4.

31. Szám.

M. Sobota 1929. július 27.

Végre be kell látni mindenkinek, hogy a rettenetes fegyverkezésnek semmiféle jó vagy előnyös oldala nincsen. Hiába csináltat egyik ország egy tenger-alattjárót nyíltan, ha a másik erre fel, titokban négyet csináltat, hiába van az egyiknek a rettenetes fegyverkészlete, ha a másik ugyanannyit csináltat vagy eggyel többet. Ha ezek mind egymást pusztítják el, akkor sem az marad fölényben, akinek még egyetlen puskája megmaradt. A jövő háborúja nem számtani számításokon fog haladni, mert annyi-féle ember- és anyagpusztító gép és eszköz van, hogy mindenik hatása ki sem számítható. Régebben, amidőn a kápszlis fegyverek voltak, előnyben volt a patronos puskás; ámde ma mindenik egyformán jölgylkoló eszközökkel dolgozik. A háboru tehát nem a fegyverek, hanem a hajók mennyiségében fog dűlőre jutni, hanem abban, hogy melyik félnek mennyire korog a gyomra, melyik félérzi intelligenciájából kifolyólag, hogy igazságosan vagy igazságtalanul bántak el vele, melyik fél *kénytelen*, — nem parancsra, hanem — *létérékéből* kifolyólag *erőszakkal* visszaszerezni existenciájának a lehetőségét. Ne higgye senki állama, országa, hogy ma az egyes emberrel csak úgy lehet parancsolgatni, amint azt 13-15 évvel ezelőtt még meg lehetett tenni. A volt háboru sokféle tanította az emberiséget. Európászerte folynak az ismeretes kommunista letartóztatások, mert az engedelmesség megtagadására tanítják a katonaságot. Mit ér a sok gépfegyver, ágyu, repülőgép és tengeralattjáró stb. ha annak kezelője egy szép napon amerikázni kezd? Avagy mit érnek a szuronyok, bombák, ha kitűnnék, hogy az egész földgolyó emberisége (tehát nemcsak a mi kontinensünk) olyan szellemmel van átitatva, amely az embergyilkolást utálja, sőt ellenzi; és azt mindaddig teszi, amíg van egy falat kenyere, melyet megoszthat a munkanélküivel, azzal, akitől elvették — ok nélkül — a betevő falatot s az Ők közönyös sőt kegyetlen szívvél tudják nézni a megkínzott gyermekeinek elmaradottságát, tengődését szellemi és testi koplalását. Csakis úgy gondolkozhatik minden európai

Politikai hírek.

A szovjet kormány legutóbbi jegyzéke felszólítja a Kinai kormányt, hogy küldjön teljhatalmu megbizottakat a konfliktus rendezése ügyében a Karbinban megtartandó tárgyalásokra és így talán a közvetlen tárgyalások megkezdődnek, Kinában a háborus veszély megszűnését remélik.

Nem lesz háboru? Az angol bankárok bankettjén Snowden pénzügyminiszter olyan beszédet mondott, amely önként értetődően feltűnést keltett azok körében, akik értenek a pénz élettanához. A többek között ezt mondta:

— Figyelmeztetnem kell a City bankházait, hogy bizonyos óvatosságot tanúsítsanak külföldi kölcsönökkel szemben különösen olyan esetekben, amelyekben nem előnyös a valuta állása Angliára nézve. A legutóbbi tíz év alatt az angol kormány szinte Don Quihote-i nagylelkűséggel kezelte a háborus adósságok és a jóvátétel kérdését.

— A magam részéről ugyan minden körülmények között azok támogatása mellett vagyok, akik erre rászorultak, azonban azt hiszem, hogy nem folytathatók to-

ember: Ma tőle vették el, holnap talán tőlem fogják elvenni a kenyeret, holmi aprócseprő paragrafus alapján, vagy annak ellenére, ahogy éppen a megkínzottnak rosszabbul esik; indokolással vagy annélkül csak azért, mert az arca, modora, vallása, nyelve, talpnyalása nem áll az Ők guszttusához.

Ezt látják Európa és a világ minden népek vezetőségei. Ezt érzik, hogy egyre megy millió puskán van avagy két millió. Nagyon valószínű, hogy az az egy millió is nagyon sok lesz, minek kinn adóval s hangoljam magam ellen az embereket, hogy azt a felesleges második milliót is megcsináltassam?

Örömmel kell üdvözölni Macdonaldnak a hadihajóépítés beszüntetésére vonatkozó nyilatkozatát. Ennek örül mindenki, akiben egy csipetnyi emberszeretet van és ezért Amerikában is jól hallható visszhangra talált, sőt általános meglepedést keltett a világtájak minden irányában. Azokat a rengetek összegeket, me-

vább egy olyan politikát, amely sajtát honfitársainkra további terheket ró, mások javára, olyanok javára, akik talán jobban el tudják viselni saját terheiket.

Snowden pénzügyminiszter a következő szavakkal fejezte be beszédét:

— Kiadásaink számottevő csökkentése csak a fegyverkezési kiadások leszállításával érhető el.

Pénteken megindult az első vonat, amely Hidasnémetinél a csehszlovák-magyar vasuti forgalmat épügy bonyolította le, mint június 29.-e előtt.

Briand Páneurópiáját Mussolini visszautasítja, szerinte csak a fasizmus alkalmas a világvezetésre. Európa nagy problémájának megvitatására csak Róma alkalmas.

A jóvátételi konferencia augusztus közepén Hágában ül össze.

Kína és Oroszország között a közvetlen tárgyalások megindultak annak ellenére Kinában a csapatszallítások még folynak. Kína hajlandó visszahelyezni az orosz tisztviselőket.

Fontos jelenség, hogy Poincaré francia miniszterelnök be-

tegsége miatt visszavonul a politikától. Az ügyek irányítását Poincaréval teljes egyetértésben ideiglenesen Briand fogja átvenni. Briand ideiglenesen kormányt alakít, s a radikális párt jóakaratu semlegességgel fogja támogatni az új francia kormányt, de a baloldali köztársasági kormány csak a hágai konferencia után fog megalakulni.

Mégis veszedelmes lehet a helyzet a kommunistákkal, hogy Párisban és sok nagy városban Tokióban is. (Figyeljük e nagy távolságokat!) a hatóságnak széleskörű intézkedéseket kell tenni, hogy az augusztus elsejére tervezett megmozdulás és sztrájk elnyomassék és a rend fentartassék. (Mi lesz, ha ez így tovább megy egy-két év mulva? Szerk.)

Bolgár-jugoszláv határ incidensek hetek óta izgalomban tartják a közvéleményt. Radoslávov visszatérésevel ismét szerephez jutnak azon bolgár politikusok, akiknek programja nyíltan jugoszláv ellenes. A sztípi események után a bolgár kormány képviselői a külföldön mindenütt azt követelik, hogy a határcidensek kivizsgálására a Népszövetség tanácsa küldjön ki egy vegyes bizottságot. Jugoszlávia elutasító álláspontra helyezkedik. Ugyanis az a felfogása, hogy husz kilométeres zóna állíttassék fel, amelyben mindkét állam csendőrsége szolgálna. Bulgária csak 500 méteres zónát akar.

A nemzetközi jóvátételi konferencián Jugoszlávia is képviselteti magát. A kormány igyekszik odahatni és már meg is tette lépéseit, hogy a Young-egyezmény kedvezőtlen feltételeit megváltoztassák. A párisi, a londoni követet valamint Jugoszláviának a jóvátételi bizottságba kirendelt megbizottját Beográdba hívták, hogy a tanácskozások alapján a jugoszláv végleges álláspont kidolgoztassék.

Vizumköltség nélkül lehet vasárnap és ünnepnapokon a Balaton tavát látogatni.

A nagyközönség sokat érdeklődött, hogy mi módon lehetne olcsóbban a Balatont látogatni, mert jelenleg az átmenetel igen költséges volt amiatt, a hivatalnok vagy munkás ember, ki dolgozott hosszabb időre nem szakít-

hatja meg, az egy napi kirándulás pedig a vizum magas volta miatt nem fizetődik ki, nem igen utazhat.

Az általános érdeklődésnek eleget téve érdeklődtem a zágrebi konzulátusnál, hol a következő választ kaptam: A követség csak a féláruilleték kiadására van feljogosítva. Ha a Murántuli és Muraközi közönség a vasárnapi és ünnepnap kirándulást nagyobb számban, csoportban, vagy külön óhajtaná megtenni, és elegendő számú közönség jelentkezne: nemzetiségre való tekintet nélkül, a külügyminisztérium kivételesen nagyobb engedélyt adna a Balatont látogató közönség részére. (Pl. a maribori motorkerékpár klub egy harmadát Din. 44 fizetett.) A kirándulók nincsenek időhöz kötve és tartózkodásuk lehet egy-vagy több napi. Kirándulni lehet úgy vonaton, mint autón, motorbiciklin, biciklin sőt gyalog is.

Azért felhívom az érdeklődők figyelmét, sziveskedjék a szerkesztőségnek minél hamarabb bejelenteni, akik hajlandók volnának ilyen kivándorlásokon részt venni. Mivel részünkre a tenger igen messze van és csak a Mura és Dráva vizében fürödhetünk; nem szabad ezen alkalmat elszalasztani.

A természet zenéje.

Hallgasd csak a felséges, szép zenét,
Mely árad a mezőkön szerteszét;
Tücskök zenélnek csak
Rezgő, lágy nótákat
És egy méh zümmögve röppen
A szabad, illatos légben.
Valahol egy fuvola szól,
Majd meg dal egy csókos ajkról;
Aztán a legszebb fülemile-hang,
Rá mindjárt imára hívó harang.
Most meg minden egybe zeng,
Szerte csodás dal kereng
S én, szemem hunyva, karom kitérom,
Csendesesen hallgatom, hogy gitárom

Isteni szép nótá csendül!

Most még ez is hozzá vegyül:

Oh, mily szép ez az összevisszaság,

Ahogy egyik dal a másikba vág;

Hát még a körül ölelő

Lágyan simogató szellő,

S ahogy suhog a buzasás,

A lelkebben mélyebbre ás

Izzó vágy, szeretet,

Szeretni titeket

Akácós utcák,

Illatos völgyek

Árnyas törpebokrok,

Óriási tölgyek

S mindent, ami szép idelell,

Hát a mosolygó kék-ég, Istenem!

Hivlak: siessetek hamar,

Szemem mindent látni akar . . .

Most kinyitom. —

S a természet csodás, szép világa

Pompájában

Minden bűbáját élembe tárja.

Én úgy érzem, hogy újra születtem

Imádni téged örök végtelen!

És nem lesz szomorú, majd az el-

mulásom:

Zenél a természet, csodás-szép hár-

fákon . . .

És a fülemile hang,

Meg a konduló harang

Ne fakasszon könnyeket ott,

Hogy egy kis lant elhallgatott . . .

Helyettem szebb rigmusokat zenél

A hajnal, alkony és a csodás éj;

Csak hallgasd majd testvér a fuvolát

S száz bogárka halk rejtelmes dalát:

Tudom, lelked százszor megcsodálja,

Mert ez a föld legszebb muzsikája.

— GÁLOSSY. —

HIREK.

HETI NAPTÁR

AUGUSZTUS 31 nap. 32. hét.

Hó és hét napjai	Róm. kath.	Protestáns
4 Vasár.	II. Dominik	10. Dominik.
5 Hétfő	Havi B. A.	Osv.
6 Kedd	Urunk szín.	Sixtus
7 Szerda	Kajetán	Donatus
8 Csütör.	Cirjék	Cyriakus
9 Péntek	Román vt.	Roland
10 Szomb.	Lőrinc vt.	Laurentius

Józi bácsi öröme.

— Irta: Könye Dezső. —

Józi bácsi örökké mosolygó — vidám tekintetű — ember, bár fejére szállt a fehér holdvilág. Fia Pista egy cseppet sem hasonló édes apjához. Szemérmes, komor arcu — szót csak ritkán lehet hallani ajkáról — lányra még rátekinteni sem mer; pedig már a huszonnegyedik esztendő tiporja. Az apja szeretné megházasítani — azért egyszer így szól hozzá:

— Hallod fiam Pista, — ekéne már a fiatal asszony a háznál. Én megöregedtem, te is immár kinőttél a gyermekorból.

Pista vállat vont, hm! — azzal ment tovább, mintha őt nem is érdekelné, amit apja mondott.

Józi bácsi magában dűnnyögött. — Ez a gyerek nem tudom mit akar? Ugy látszik mintha nem is vér, ha-

nem káposztalé folya ereiben. Hej Istenem, mikor én abban a korban voltam mint most a fiam, — ha egy formás szoknyát megláttam, — csak úgy dagadoztak az ereim, pezsgét a vérem a szép asszony csókjáért.

Éppen szombaton délután volt. Pista az istállóban foglalatoskodott, etette a gyönyörű jószágokat. Józi bácsi elhatározta, hogy most hozzáfog rábeszélni fiát a házasságra. Előre megfontolva minden szót így kezdi: — Nézd fiam. — Itt a szép gazdaság, adósság terhe nem nyomja a vagyont. Én megöregedtem, ma-holnap életem, tudja isten melyik órában vagy percben szólít magához a Mindenható?

Mindenem a tied, egyetlen gyermekem vagy, szerettelek, és szeretlek ezután is mint jó atyád. Azért arra kérlek fiam, gondolj te is a jövőre, azt beláthatod, hogy így nem lehetsz

— meg kell házasodnod. Mert ha még vársz, egyszer csak magad is azt veszed észre, hogy egészen megkamaszodtál és a lányok semmibe sem vesznek, ha akkor már szívesen megházasodnál is.

Pista egy kissé elkomorodott — apja csakugyan igazán beszél — de hiába, ő nem szeret senkit. — No ugye, így van? Csak siess, végezz szaporán és még ma este utánna nézzünk a dolognak. Én már ki is néztem a számodra egy csinos, takarékos leányt, a szomszédos Juliskáját. No jól lesz?

— Nem bánom, — Pista felel keserű arccal.

Ugyis történt, ahogy Józi bácsi elhatározta. Amint besötétedett, megtömté makrapapáját, örömeiben háromszor is elfújta a gyufát míg végre sikerült rágyújtani. Fejére nyomta pörge

Vásárok:

6. Martjanci, 10. Hodoš.

Időjárás:

Meleg napok egy két rövid esővel.

Kereskedelmi árak:

100 kg.	Buza	Din.	200—
"	Rozs	"	180—
"	Zab	"	200—
"	Kukorica	"	250—
"	Köles	"	200—
"	Hajdina	"	220—
"	Széna	"	40—50
"	Bab cseres.	"	600—
"	vegyes bab	"	400—
"	Krumpli	"	80—150
"	Lenmag	"	600—
"	Lóhermag	"	2400—
Bika	7—	8—	9:50 10—
Üsző	7—	7:50	8:50 9—
Tehén	4—	5—	6— 8—
Borju	—	—	12— 12:50
Sertés	—	—	15— 15:75
Zsir l-a	—	—	29— 30—
Vaj	—	—	35—40
Szalonna	—	—	23— 25—
Tojás 1 drb.	—	—	—80

Valuta:

Zürichben 100 Din = 9.127 sfrk.

100 Doll. (E. A.) adnak itt	5610 Din-t
100 Pezoért (Urug.)	„ „ 4900 „
100 Márkáért	„ „ 1320 „
100 Frankért (Páris)	„ „ 215 „
100 Pengőért	„ „ 990 „
100 Schil. (Bécs)	„ „ 798 „
100 Cseh kor.	„ „ 168 „

— A szeretett kerületi kapitányunk helyesebben kerületi főnökünk a legfárasztóbb munkája közepette megkapta a jól megérdemelt szabadságát. Mindannyian vele örvendtünk amidőn a szabadságát megkezdte. Most már azonban rohamosan közeledik a 15.-e, amelyen a szabadsága lejár.

— Egy vetőmagtisztító is van a járásunkban. Hát hiszen ki is lehet más, aki halad a tudománnyal, megveszi a nagyipari, mondjuk gyári termékek legújabb alkotásait? Mrph. W. Weiss C. Gusztáv ur, gyógyszerész és egyben a gornja-lendavai veleposztvo vezetője, aki megvásárol-

ta a „Selektor“ nevű vetőmagtisztító gépet, amelyet hogy a gazdák ilyent is láthassanak s gazdálkodási ismereteiket is gyarapíthassák, augusztus 11-én 10—12 óra között bemutat G. Lendaván. Tudomásunk szerint még Murszka Szobotáról is meghívott többeket a fentnevezett rendkívül kedves és derék gazdasági igazgató, a gép próbabemutatására. Aki teheti ne sajnálja az idejét s nézze meg a gépet.

— Moravcii Önkéntes Tűzoltó Egylet augusztus hó 25-én táncmulatságot rendez a Titán-féle vendéglő összes termeiben és kerthelyiségében. Elsőrendű tánczenéről gondoskodva van.

— Vajeniška in pomočniška razstava. Skupni obrtni zadruzi v Murski Soboti je čast naznaniti, da bo otvoritev razstave v četrtek dne 15. augusta t. l. predpoldnevom ob 9. uri v prostori obrtne zadruge. — Za odbor Szukits Stefan načelnik.

ORSZÁG-VILÁG.

— A „Sőregi“ testvérek Lajos és István 90 lánccal földet örökölték apjuktól Lajos nem lévén békés természetű s még hozzá nem is szeretett dolgozni . . . gyakori összekoccanások voltak Lajos és István között. Lajos felbérelte Konya Pétert szolgát, hogy verje agyon Istvánt és dobja a lovak alá, mintha azok tiporták volna agyon. Tettének végrehajtása után kap két és fél lánccal szántót tőle. Ketten buzogányt készítettek ólomból, melyet a szekérbe rejtett a szolga; s amidőn István korán reggel kiment a szántóra dolgozni, a lovakat ő hajtotta, tehát elől ült s a szolga hátul mögötte foglalt helyet. A faluból kiérve a szolga elővette a buzogányt és fejbe csapta a gazdáját egyszer hátulról, aztán mert visszanézett, homlokán. Sőregi birokra kelt szolgájával s se-

kalapját, a sarokból előkerítette jókora vastag somfa botját, — és oda szólt Pistához:

— No fiam, most mehetünk.

Ősz bajuszán egyet sodorított, hosszú, határozott léptekkel igyekezett előre. Pista utánna kullogott. Persze menni muszáj, ha az apja parancsolja, de hisz már csak elmúlt volt — így izgatta szégyenérzete.

EI is mullott nemsokára. A szomszéd Juliska három hét múlva a szemérmes Pista felesége lett. Józi bácsi is örömmel megelégedetten pipázgat estélyenkint. Öreg napjait a boldogság fénye koszoruzza, néha néha vontatott mosoly rebbenik végig a jó öreg szelid arcán. Boldogan gyönyörködik gyermekei szeretetében jövő reményében.

gitségért is kiabált, mire a közeli dinnye földeken dolgozó Elek Lajos csurugi gazda ottermett s lefogta Konyát. A gyilkosság meg-hiusult. Konyát a csendőrségre szállították, de közben már felje-lentette őt Lajos a csendőrségnél, hogy magáról a gyanút elterelje. Konya erre mindent bevallott.

— **Az auburni** (Amerika) fog-házban lázadás volt. Ez már a második egy héten belül Ameri-kában. Bizonyos jelre 1600 fe-gyenc egyszerre megrohanta a fegyverraktárakat, felgyújtotta az épületet elvágott minden villany és telefon vezetékét. Tizenkét fe-gyenc megszökött, sok rendőr és fegyenc megsebesült, két fegyenc és két rendőr meghalt. Csak hosz-szu harc és katonai segítség mellett lehetett a lázadást le-vernii.

— **Meg kell emlékeznünk Bleriótról**, aki 1900. július 25.-én, tehát kerek husz évvel eze-lőtt mint első, 43 perc alatt 40 mérföldnyi sebességgel, 31 mér-földet repült kb. 150—300 láb magasságban, amidőn először repülte át a La Manche csator-nát. Ma 20—30 emberrel telera-kott repülőgépek raja oda vissza röpdös naponta.

— **Egy munkanélküli kovács** revolverrel rá akart löni Streeru-witz osztrák kancellárra. Egy ren-dőr kiütötte a kezéből a fegyvert és így baj nem történt. A mun-kanélküli merénylő — nem lehetet-len, hogy kétségbeesése miatt ki-sebb fogban elmebeteg — kije-lentette a rendőrségen, hogy a nagy nyomora miatt akart bosz-szút állni a szövetségi elnökön vagy a kancelláron, mert nagy nyomoráért elsősorban ők fele-lősek.

— **Holdrákéta**, melyet God-dard, worchesteri egyetem taná-ra készített, kísérletezés közben idő előtt felrobbant. A légnyo-más az egyetem valamennyi ab-lakát bezúzta, a negyven méter magas torony, amelyből a ráké-tának elindulni kellett volna rom-badólt. Emberéletben kár nem esett.

— **Ujabbi rablások** az albán határ közelében. Lubunisteben egy albán kacsákbanda elhajtotta a lakosság állatállományát 200 juhot. A csendőrség üldözőbe vet-te őket, amely alkalommal két csendőr megsebesült az albán banditákkal vívott harcban. A rablók a juhok hátrahagyásával elmenekültek. Azt hiszik, hogy ezek a rablások politikai számi-tásokon alapulnának és azok lán-szirozása Tiranából, Szófiából és egy harmadik fővárosból történ-ne. A bolgár sajtó úgy tünteti fel az ügyet, hogy Jugoszlávia a határmentén különböző erősza-kos intézkedésekkel lehetetlenné teszi a két ország közötti jó viszony fenntartását.

— **A barcellónai világkiállításon** a jugoszláv pavillon lesz a legszebb épület.

— **Párisban is nagyon sok a kommunista.** Ezek a katonaságot engedetlenségre izgatják. Általában antimilitarista propa-gandát és igen erős kémszerve-zetet tartottak fenn.

A szovjetkormánynak tudomásul kell venni, hogy a kelet-kinai vasutakat a nankingi kor-mány lefoglalta. E lefoglalt vas-utakért bizonyos kártérítési ösz-szeget fizetni hajlandók a szovjet-kormányoknak.

— **Az oroszok támogatják a délkinai felkelőket.** Délkinában Jünanfu közelében a kormány el-len lázadás tört ki. A vasuti ösz-szekötés Jünanfu és francia Indokina között megszakadt.

— **Kramár hirlapja** a Pecha-ügy vizsgálatában Csehszlovákia részvételét kívánja. A csehszlo-vák kormány választ Budapest-en adták át. A prágai kormány követni fogja a magyar kormány példáját s szintén nyilvánosságra hozza a jegyzéket. Csehország-ban nem gondolnak represszá-liákra. Ilyen törekvés Magyaror-szágon sem vehető észre. — A kassai vasutigazgatóság alkalmazottai alkalmasint felhívásra, tün-tető népgyűlést tartottak és éle-sen kikélték Magyarország eljá-rása ellen, s ha elégtételt nem szolgáltatnak, be kell szüntetni az egész vonalon a vasuti közleke-dést Magyarország felé.

— **Halálos szigetmonostori csónak összeütközés volt a Dunán.** Csónakkirándulásról ha-zatérőben voltak Budapestre Koncz István és öccse Barnabás joghallgató Dobis Barnabás nevű társukkal akik Visegrád felől jöt-tek. Este 7-kor szembejött egy motoros csónak Szigetmonostor-nál, amely az „Est” főszerkesz-tőjének Miklós Andornak a tu-lajdonosa. A soffört Ilés-nek hiv-ják. A motorcsónak a fiatal em-berek csónakjának neki ment, azt derékban ketté szelte. A három fiatalember a Dunába esett, ket-tőt kimentettek, Koncz Barnabás azonban elmerült, holttestét nem lehet megtalálni. A vizsgálat megindult ki követte el a hibát, hogy a két jármű összeütközött.

— **A varsói öngyilkos-klub.** Nagyon jómódu társaságbeli fia-talemberek alkották ezt a klubot, amelybe fiatal lányokat vettek be pártoló tagul. A felvett lányok mind igen csinosak és életunot-tak voltak, akiknek olyan köny-veket adtak olvasni, melyekből kiderült, hogy az élet hiábavaló küzdelem. Mindenik leány mel-lett egy „mester” van, akivel a leány sokáig foglalkozik és egy-mást teljesen meggyőzik, hogy nem érdemes élni. Az öngyilkos-ságot előre be kellett jelenteni az elnöknel. Az elnökség ekkor

az illető öngyilkos-jelölt lányhoz egy fiatalembert jelölt ki, akinek a leány öngyilkossága előtt köte-les volt kiszolgáltatnia magát. Ezek után a leányt méreggel, fegyverrel szerelték fel és haza-küldték. Az „öngyilkossági jár-vány” elég feltűnően jelentkezett Varsóban és éppen az előkelő társaságok lányai között. A titkos klub úgy pattant ki, hogy egy leány öngyilkossági kísérlete nem sikerült, a leány a beteg ágyán megbánta tettét s mindent lelep-lezett. A klubtagokat, vagy tíz gazdag, gondtalan életet élő fia-talembert, letartóztatták.

— **Szerbiában** 3840 méteres alagut készül „Bela Reka“-n, amely az Adria-beograd vasut-vonalon van. A munkálatot Sza-rov Aleksza beográdi vállalkozó kapta meg, akinek 42.606.750 dináros ajánlata volt a legked-vezőbb.

— **Rajics Tósa** becskerei ügyvéd birtokán ismeretlen okból fűz támadt, 16 hold kévébe ra-kott buzatermése kb. 180 méter-mázsa buza, szalmával együtt elégett. A kár ötvenezer dináron felül van.

— **Lóeladás** volt Rumán két cigány között. A vevő a vétel után észrevette, hogy a ló beteg s ezért vissza követelte a vételért, amit a másik nem volt hajlandó megadni; ezért Fan nevű cigány fejszét fogott és úgy elverte lli-cset és annak jelen levő anyját, hogy mindkettőt haldokolva vit-ték a kórházba.

— **Mindenfelé kommunista** letartóztatások vannak. Becske-reken tömegesen letartóz-tatva, már a letartóztatottak szá-ma hatszázhoz közeledik.

Torma.

Baka: Te Zsuzsi! Mennyit szán-tál a mai mulatságra?

Zsuzsi: Egy tíz dinárost.

Baka: Mit? Csak tíz dinárt én-értem?! Akkor szerbusz Zsuzsi — keress magadnak nyelvmestert.

* * *

Mi a különbség a Kánai és Kohn Náci menyezője között?

Semmi. Itt is ott is vízből csinálták a bort.

* * *

A bort imádó kifakadása:

„Ha meghalok borköböl faragja-tok nekem sirkövet és szobrot!”

* * *

Juci. Józsi oly sokáig enyelgett a ligetben, hogy lekésték az utolsó villanyost, amely nem messze tőlük haladt.

Juci: „Szent Isten most gyalog mehetek. Józsi, fűtyülj, hamar utánna, talán megáll.”

Józsi: „Ezekkel az ujjakkal?”

Miért?

Miért nem használnak a hölgyek mint régebben ma is legyezőket? Tán nem melegsze-nek ki annyira a modern táncról, avagy nem olyan hevülékenyek, taláncsak a levegő változott meg s nem bir mozgásával hűsítően hatni?

— A legyező gyárak meg-szüntek. Öreganyáink legyezői régen összetörték a mamáink. — (Beküldetett).

Miért panaszkodnak az em-berek nagy szárazságról, utcai porról? Tessék a Mala ulicába menni ott az utcán át állandóan csörgedezik a kellemes illatu nedvesség.

Miért haragszik egymásra két-három dudás egy csárdában?

— Ez érthető. De miért ha-ragszik két cséplőgéptulajdonos egymásra, ha egyazon faluban összekerülnek? Hiszen mindenik élni akar. — Leben und leben lassen!

— (Géptulajdonos). Azám, mikor ma olyan rosz világ van, hogy élni sem lehet, honnan ve-gyem az erőt ahhoz, hogy mást hagyjak élni?

SPORT.

Csakovec S. K. : Banjaluka Krajsnik S. K. 4:1.

A zágrebi alszövetségi bajnok-ság döntő mérkőzését, a Cs. S. K. főlényesen nyerte meg. Ezen a mér-kőzésen minden tekintetben beigazol-ta, hogy megérdemelten vitte el a Z. N. P. vidéki bajnokságát és ezál-tal a serleget is. A csapat elsoran-guan szerepelt és főleg dicséretes lel-kesedése volt az, ami megérdemelté tette győzelmét. A mérkőzés az izgal-mas, gyorsiramu mérkőzések közé tartozott. Cs. S. K. csapatának leg-jobb része a védelem volt, Skok ka-pus szépen védett, a kapott gól hibá-ján kívül került be, majd Jovics hát-véd pár, valamint Jánics centerhalf az ellenfél támadásait Vas és Horvát halfok segítségével megakasztotta. A csatársorban elsőrangú volt Behojnik és Szalai, a fiatal Zenjko center az első percekben lámpalázzal küzd, de később a csapat hasznos embere volt. Wámpin a balösszekötő helyén nem találta fel magát.

Cs. S. K. kezdi a támadást, de lefutását az ellenfél kapusa fogja. Majd Krajsnik támadásai veszélyezik a kaput, de eredménytelenül, már las-san Cs. S. K. kezd felülkerekedni és a 34-ik percben Behojnik beadását Wámpin fogja és gólt lő. Krajsnik eredménytelen támadásai után, Behoj-nik startol a hátrvédhez kinek lábáról lecsuszik a labda és Behojnik erős lövése a hálóban akad meg.

A második féldő 1 percben Jovics I. faultja miatt 11-est ítél a bíró, amit félre lőnek. A 10-ik percben Horvát passzát Behojnik továbbítja Zenjkónak, ki gólt lő és rövid idő múlva Szalai négyre emeli a gó-lok számát. Cs. S. K. már csak ki-lenc emberrel játszik és Krajsniknak sikerült egy gólt belőni.

Közgazdaság.

A chicagói határidőüzlet árai után megy az egész világ gabona ára. Ez pedig öt százalékkal emelkedett, mert a kanadai terméseredmények sokkal kisebbek a múltévénél. Budapesten 24.2-ről 25.06-ra emelkedett az októberi buza. A tiszavidéki buza 220 dinárra emelkedett. A kukoricaárak a buzaárak alá esiek, ami régóta nem történt meg. A bácskai vagonárut 205 Din.-ért kínálták, de mert ez évben jó kukoricatermésre van kilátás, vevő nem volt. Legfeljebb 200 dinárt adtak volna érte. Májusra új tengerit 172:50 Din.-ért vásároltak. Az árpa 152:50 és 157:50 között áll. Új zabot 180-ért, régít 190 dinárért kínáltak. Az általános emelkedést elősegíti a háború is.

Új mozdonyokat és kocsikat kap Jugoszlávia. Borstig berlini gyár még az ősszel 110 rendes mozdonyt szállít, 40 van még javítás alatt. Magyarországról reparációs számlára 79 keskeny nyomtávu mozdonyt szállítanak, melyből 23 megérkezett. Teherkocsi 3007 drb. van javítóban és még 5883 drbot keli javítóba küldeni. A keskenyvágányból sokat kell javítani, de ezeket Szarajevóban is el tudják végezni. Augusztusban reparációs számlára Magyarországból 600 nyitott rendes és 200 nyitott keskeny vagon fog érkezni. Márciusban Berlinben 900 rendes és 500 keskeny vagonra tartott a miniszterium árlejtést.

Vámtarifa készül új autonóm vámtarifa. A legutóbbi 1925. évi már idejémulta, mert több állammal sikerült szerződést kötni kereskedelmi cikkekre. A jugoszláv ipart és a mezőgazdaság érdekeit fogja az új vámtarifa összhangba hozni.

A csődök száma júniusban 133%-al több mint múlt év júniusában. 1927-ben volt legtöbb csőd és azóta lassan alább hagy 1060-ról 917-re, de ez évben eddig már 610 eset van pedig csak félévnél tartunk.

A németország vasutak részére három év alatt 8000 új kocsi kell készíteni a pályatesteket kijavítani. A régi felszerelések forgatók, ponkok, mérlegek, épületek ujjakkal pótlandók a rozogák kijavítandók. Sok vasuti hid, talpfa, alagut sürgősen megjavítandó, a különféle veszélyek elhárítása céljából. A magasvasutak és pályabiztonsági intézmények mind karban tartandók kijavítandók. Nem lehet csodálni, hogy azok fedezésére 1400 millió márka szükséges. De mert a vasut s általában a közlekedési eszközök tartják fenn az állam életét, tehát a létszükséglet érdekében is 20 milliárd dinárt kitevő összeget a parlamenti bizottság tagjai szótlanul vették tudomásul. Nálunk a két kis vicinális összekötése, rettenetes kéregetés, nyomoruságos gyűlésezés után sem tud nyélbeverődni.

Tuzlát-Breskóval rendes vágányu vasut építésével akarja összekötni egy szódagyár. Tuzlától Brodig van vasut, de ez keskenyvágányu és Bródban a sok átrakás mesés időt igényel, ezáltal ez az alsó vidék semmiféle terméke nem keresett nem lesz szívesen igénybe véve; pedig van Kerkánál és Majeveica hegységben szénbánya. Lukavácnál sóbánya, amely a szódagyárat is ellátja a néki szükséges nyersanyaggal. Az egész vidéknek főhibája a rendes vágányu vasut hiánya. A pálya hossza csak 60 km, a terep nem nagyon nehéz.

Szerkesztő üzenete.

G. „Nemesvér“ kissé korai, de alkalom adtán szívesen leközlöm.

K. Cs. Köszönet a küldeményért. Örülök a látogatásának.

Razglas.

Občinska gostilna v Šalovciah se dne 4. avgusta 1929. l. popoldne ob 15 uri z vsemi pritiklinami izda na javni dražbi v najem, za dobo od 15. avgusta 1929. do 31. decembra 1932. leta.

Izklicna cena 7500 Din.

Reflektanti morajo vložiti pred dražbo 2000 Din. kavcije in razen tega z merodajnimi dokumenti dokazati, da so premožne osebe.

Dražbeni pogoji so na razpolago in na pogled vsak čas pri občinskem županu.

Za občino:

ŽIŠKO JANEZ
občinski župan.

**Vsakovrstne
surove in svinjske
kože**

küpuje po najvišji dnevni ceni

FRANC TRAUTMANN
Murska Sobota Cerkvena ul. 191.

**Legjobb
kerékpárok
valamint alkatrészek
jutányosan kaphatók
Nemecz János
vas- és géphereskedésben
Murska Sobota.**

**Megérkeztek a legújabb
őszi és téli
divatlapok**

Kaphatók:

HANN IZIDOR
papirkereskedésben
MURSKA SOBOTA.

Terjessze és olvassa
a „Muravidék“-et!

Kísérleti munka „SELEKTORUNKKAL“ Gornja Lendaván.

Vasárnap 1929 augusztus hó 11-én 9-12 óra között d. e. fogjuk a kísérleti munkát a

„SELEKTOR“

magtisztító és válogató géppel

HOFHERR-SCHRANTZ-CLAYTON-SCHUTTLEWORTH

gyártmánya, Weisz Konrád Gusztáv G. Lendavai házában, megtartani.

Felhívjuk a nagyérdemű érdeklődő gazdaközönséget, hogy ezen próbabemutatást meglátogatni szíveskedjék.

Teljes tisztelettel:

Auš i drugovi k. d.

HOFHER-SCHRANTZ-CLAYTON-SCHUTTLEWORTH

ZAGREB, Petrinjska ul. 26.